

华东医院有个职工舞蹈团,20多年来以舞传仁心

白衣天使换上舞鞋 岁月淬炼别样芳华

《神圣的誓言》舞蹈现场

新大众文艺

艺中人



手术室的无影灯刚熄灭,麻醉科医生陶飞匆匆赶往排练厅;眼科主治医师毛蕾结束24小时通宵值班,提着舞蹈包来了……这是上海华东医院职工舞蹈团日常排练的真实写照。这

个由20余名医务人员组成的舞蹈团刚在上海市医务职工第十届文化艺术节舞蹈比赛中斩获一等奖,又在第三届上海职工文化季暨第27届上海读书节闭幕式上完成压轴演出。他们用旋转的舞步、默契的配合,在手术台与舞台之间勾勒出医者仁心的另一种模样。



日常排练

排练争分夺秒

这个职工舞蹈团已有20多年历史。领队邱琼介绍说,如今队员涵盖医、护、技等多个岗位,有70后老队员,也有00后“新鲜血液”。对毛蕾而言,舞蹈是繁忙工作的“减压阀”。从小学舞的她因学医课业繁忙放弃爱好,直到入职医院加入这个团队,才重新拾回这份初心。“24小时值班后站在排练场,身体确实疲惫,但跟着节奏起舞时,所有压力都烟消云散。”毛蕾说,舞蹈赋予的专注力和感染力,也让她在问诊时更有耐心,与患者沟通也更顺畅。

舞蹈带给他们的不仅是艺术上的陶冶,也有爱情。药剂科的王力与检验科的崔艳是队里的“神仙眷侣”,十多年前两人因在团队集训时结缘,如今女儿已经上四年级了。有时排练日程紧张,女儿放了学就只能接来排练厅,辟出安静的一角让她写作业。“舞蹈队就像第二个家。”崔艳擦拭着汗水,眼里满是

笑意,而王力正默默帮她整理舞蹈鞋上的鞋带,动作间满是默契。

排练厅里,手机铃声是最常见的“背景音”。就像来不及脱下手术服的陶飞一样,队员们不仅有繁忙的临床工作,还有家庭……为了集体,训练只能争分夺秒。他们的手机永不离身,一旦接到科室紧急呼叫,便立刻暂停排练赶回岗位。

医韵舞魂相融

放射科技师陈曙栋是舞蹈团的“老大哥”,虽退居二线,但每次排练都全程在场,帮年轻队员纠正动作、整理道具,干劲丝毫不减。“从青年到中年,我见证了舞蹈队许多高光时刻,这里的每一份热爱都让我充满力量。”陈曙栋的话语朴实却真挚。药剂科曹轶洋和护理部张云翔是队里最年轻的00后成员,没有舞蹈基础的他们,全凭着一股子认真和热情投入排练。下班赶到排练厅的第一件事,总是缠着老队员复习动作。



这支队伍的独特之处,在于将医疗场景化为艺术灵感。心肺复苏的标准动作被改编成刚劲有力的舞蹈造型,术前戴手套等细致流程化作优雅的肢体语言,挂吊瓶的娴熟动作也能融入流畅的舞步……这些充满职业特色的创作,让他们的作品在众多群文团队中脱颖而出,不仅是上海市医务系统中的佼佼者,更成为全国卫生系统的群文“标杆”,不少同行纷纷前来取经模仿,网店上甚至涌现出许多有他们剧照的同款演出服。

荣誉的背后,是全院上下的默默支持。队员外出演出,科室同事主动顶班接诊。“每次演出直播,科室群里都满是祝福和掌声。”邱琼说,2021年参加东方卫视节目录制持续两天,至凌晨4点才返回医院,同事们为他们送上掌声和热腾腾的早餐,这份温暖让队员们倍感珍惜。如今但凡有演出直播,工作群会被点赞和祝福刷屏。这份可以依靠的力量,是队伍坚持前行的最大动力。

蝉联四届上海市医务职工文化艺术节舞蹈比赛第一名,原创作品《怀念白求恩》获全国卫生系统文艺汇演一等奖,《生死时速》获第十五届中国人口文化奖(歌舞类)二等奖,《天使加油》获上海市总工会职工文艺汇演优秀展演奖,《无影灯下》闯进上海市白领(青年)舞蹈大赛决赛……舞蹈团的成员在手术台上救死扶伤,在排练厅里奔赴热爱,用专业与坚守诠释着医者仁心,用激情与汗水书写着集体荣光。无影灯下的责任与聚光灯下的热忱交织,铸就了医疗与艺术相融的动人篇章。

本报记者 吴翔

记者 手记

走进华东医院的排练厅,消毒水味与舞蹈鞋的橡胶味奇妙交融,构成了独属于这支队伍的气息。让人感动的不仅是队员们在手术台与舞台间的无缝切换,更是他们身上那份对热爱的执着与对集体的担当。

医护工作的高强度众所周知,而舞蹈团的排练意味着他们要牺牲更多的休息时间。但他们从未抱怨,因为在这里,舞蹈不仅是解压方式,更是情感的寄托与精神的补给。毛蕾说舞蹈让她更有耐心对待患者,邱琼说这份凝聚力让大家在医疗工作中更有干劲。这些话语道出了艺术对职业的滋养。

当医者仁心遇见艺术热爱,碰撞出了最动人的火花。这或许就是这支舞蹈队二十多年来坚守的密码。他们将医疗动作融入舞蹈的创新,不仅让艺术更接地气,更向社会展现了医护工作者的多元风采——他们既是救死扶伤的白衣天使,也是热爱生活的普通人。

吴翔



扫码看视频

当医者仁心遇见艺术热爱



北美经验,到主动推动课程体系本土化创新,他始终是教学改革的积极倡导者。直至近期,他仍以开放心态牵头筹备微短剧编剧班,敏锐捕捉行业新浪潮。

他的课堂不仅面向在校生,也向社会敞开。职业短训班的学员来自社会各界——电视台职员、文旅系统工作者,转型中的导演编剧、中学生、影视爱好者乃至退休职工,年龄从60后至00后都有。在他的引导下,医院实习生的夜班、重修旧好的邻里、京剧台后的光影、天马行空的武侠幻想乃至真人秀的幕后,都成为叙事探索的源泉。他真诚倾听每一个故事,并常说:“我教给学生时,学生也教会了我。我从他们身上学到的,或许更多。”

正是谦逊与共情,让他透过课堂的窗口,真切感知并深爱丰富、立体、行进中的中国。他的教案库中,既有数千部黑白电影的珍藏,亦有《人间世》《繁花》《隐秘的角落》《琅琊榜》《狂飙》等本土热播剧的拉片笔记,甚至包括他在上海街头构思的、以猫咪为主角的奇幻犯罪小说手稿。他在清晨骑共享单车穿梭街巷,观察申城的城市脉动。他还去过中国其他地方,旅行成为他积累教学养分、理解多元中国的另一种方式。他曾感慨:“我已熟悉这个曾经陌生的国度。更重要的是,我在上海找到了家……我愿继续留在这里,关注并乐见其发展变化。”本报记者 孙佳音

联结中西 做光影里的守望者

追忆加拿大学者伯恩斯十二载上海情

64岁。本周,上海大学上海温哥华电影学院在学院内伯恩斯先生追思会,缅怀这位为学院发展、影视教育及跨文化交流事业作出卓越贡献的师长、挚友与引路人。

远渡重洋 爱上上海

迪恩·威廉·伯恩斯1962年出生在加拿大渥太华,毕生致力于影视叙事艺术与教育事业。在来华前,伯恩斯已是北美业界备受尊敬的“剧本医生”,以工业化和精准化的方式为电影“开方问诊”。他还在温哥华电影学院执教多年,担任多家专业机构的故事编辑与项目评审,累计指导超过1万个故事提案及120余部投拍短片剧本,其编剧作品曾获汉密尔顿电影节最佳影片等荣誉。

2014年,当上海大学与温哥华电影学院携手创办上海温哥华电影学院之际,伯恩斯先生作为上海大学外籍专家毅然来华。初创维艰,教学楼尚在施工、设备未齐……他坦言,最初只签订了两个月合同,却在教学与相处的



“在上海温哥华电影学院任教的十年里,我的手机里存着上千张白板的照片。没有风景,没有人像,只有白板。每一块斑驳反光里潦草的字迹,都是一个学生的故事……对我而言,在这里的岁月,是用白板、可擦马克笔和学生们的故事来丈量的。”这段摘自伯恩斯先生于学院十周年之际所写文章《白板人生》的文字,正是其在上海教育生涯和教育理念的写照。令人遗憾的是,2026年1月20日,上海大学上海温哥华电影学院教学副院长、资深剧本医生、编剧迪恩·威廉·伯恩斯(见上图),因突发疾病抢救无效在上海逝世,享年

过程中,深深爱上了中国,爱上了上海。

追思会现场播放纪念影像,素材源自学院档案、教职工的私人相册与学生的课堂记录,一幕幕画面串联起伯恩斯的身影:从开学典礼到院庆盛会,从日常课堂到工作会议,从团队协作到行走于中国城市的课余片段。这些温暖而真实的瞬间,勾勒出其十二年如一日扎根上海、奉献教育的生命轨迹。毕业生代表、青年编剧刘予琪回忆道:“作为教师,他始终不遗余力地帮助年轻的艺术家。他守护的不仅是我们的写作梦想,更是我们作为人的成长。”

文化使者 深耕课堂

12年里,这位加拿大学者治学严谨而热忱,教学深入浅出,始终以激发每一位学生的创造力为使命。在学院任教期间,他累计培养千余名中外毕业生,其学生作品在上海国际电影节、塔林黑夜电影节等海内外重要平台屡获佳绩,更成功入围奥斯卡金像奖、英国电影学院奖等国际奖项的评选。从最初借鉴